

~ 2025学年度上期高2025届入学考试

历史试题

考试时间：75分钟 满分：100分

一、选择题（共16题，每题3分，共48分）

1. 长江流域的余姚河姆渡遗址出土了堆积厚度达40~50厘米的稻谷、稻壳、稻叶和稻秆、稻粒（分为粳稻和籼稻）。由此推断，当时余姚河姆渡（ ）
- A. 农业的生产水平较高
B. 已完成社会大分工
C. 有较固定的居住区域
D. 粮食的种类比较多
2. 《礼记·昏义》将“合二姓之好”与“上以事宗庙，下以继后世”作为婚姻的最高宗旨。这样，天子与诸侯、诸侯与诸侯、诸侯与大夫，以及士大夫之间盘根错节、密如蛛网的联姻关系，构成了周天子的家天下。根据《礼记·昏义》的规定，下列现象可能出现的是（ ）
- A. 鲁国与燕国为抵抗强齐而联姻
B. 燕国与晋国因世代交好而联姻
C. 晋国与吴国因天子之命而联姻
D. 吴国与楚国为避免纷争而联姻
3. 东晋南朝谱牒之学大兴，形成了贾氏、王氏等专门研习谱学的世家，出现了《百家谱》《十八州士族谱》一类的专著。吴姓士族低于侨姓，所以另作《东南谱集抄》以记吴姓。朝廷专设“谱局”以修订和保管谱牒，且精通谱学的人，才能在吏部做官。这说明，当时（ ）
- A. 江南士族集团地位高
B. 士族政治具有封闭性
C. 谱学导致门第观念形成
D. 九品中正制度流于形式
4. 贞观十八年，李世民任命岑文本为中书令，主要原因在于岑文本是闻名于世的文人，写得一手好文章，为人老实勤勉，工作兢兢业业。岑文本的亲朋好友为此庆贺，岑文本却说：“非勋非旧，责重位高，所以忧也，今日受吊，不受贺。”材料表明，唐朝（ ）
- A. 军功勋贵阶层垄断政治
B. 人情私利影响政权稳定
C. 君主专制不断强化
D. 中枢机构权力异化
5. 元代，著名回回诗人薛昂夫在定居江南后，执弟子礼于江南硕学耆儒，“事笔砚，读书属文，学为儒生，发而为诗、乐府”，以诗人知名。赵孟頫为其诗集作序时，曾说“其风俗本是‘服旃裘，食浑酪，居逐水草，驰骋猎射，饱肉勇决’，定居江南之后，却气质迥异祖辈”。这可以用来佐证元代（ ）
- A. 少数民族渐趋封建化
B. 传统的华夷观念瓦解
C. 中原文化向心力减弱
D. 民族文化的交融互动

6. 清雍正九年，湖北省钟祥县因摊丁入亩发生“聚众抗粮”事件。湖北巡抚王士俊认为，钟祥县原本丁少粮重，原征丁银 2400 余两，摊丁入亩后加征丁银竟达 3500 多两……以至于此，将矛头直接对准丁银通省均摊的方式。据此可知，摊丁入亩政策（ ）

- A. 存在着一定的制度缺陷
B. 保证了国家的财政收入
C. 强化了对农民的人身控制
D. 激化了政府与民众的矛盾

7. 1901 年，清政府推行新政。对此有学者尖锐地抨击道：“假新政之名，而日日腹人民之脂膏以自肥。”当时人疾呼：“以前不办新政，百姓尚可安身；今办自治、巡警、学堂，无一不在百姓身上设法。”这反映出，当时（ ）

- A. 民主科学成为主流思想
B. 中华民族危机空前严重
C. 民主革命的条件日臻成熟
D. 民族资本主义经济的发展

8. 如表是有关五四运动评价，对此解读最为准确的是（ ）

来源	内容
毛泽东	“五四运动的杰出意义，在于它带着为辛亥革命还不曾有的姿态，这就是彻底地不妥协地反帝国主义和彻底地反封建主义。”
胡适	“这是理性对抗传统，自由对抗权威，以及生命和人类价值的赞美对抗其压抑的一种运动，是‘中国文艺复兴’。”
蒋介石	“五四以后，自由主义与共产主义的思想，流行国内。他们对于中国文化，都是只求其变而不知其常的。他们对于西洋文化，都是只仿其形迹，而不求其精义以裨益中国的国计民生的。”

- A. 史料的多寡直接决定历史叙述
B. 史学研究深受时代发展的影响
C. 历史解释体现史学观念的差异
D. 不同的价值立场影响历史评价

9. 轮船招商局创办后，获得了漕粮专运、带货减税、免征厘金、免征船舶吨位税等权利，甚至还获得“五十年内只许华商附股”，“不准另树一帜”的轮运“专利”权。轮船招商局获得这些权利（ ）

- A. 表明清政府放宽对民间设厂的限制
B. 得益于洋务派企业的管理经营模式
C. 促进了近代中国民用航运业的发展
D. 使其在与外国轮运竞争中占据优势

10. 有学者提出，清朝覆灭的到来，在一定程度上是出于偶然，是地方仓促行动的结果，完全出于同盟会的控制之外。这表明（ ）

- A. 清朝灭亡与同盟会无关
B. 地方仓促行动导致了清朝灭亡
C. 当时革命形势发展迅猛
D. 事物变化偶然性寓于必然性中

11. 《汉谟拉比法典》规定：“任何在没有证人或者合同文书的情况下，于他人的儿子或者奴隶处购买白银、黄金、斧头或者是羊、驴以及其他任何东西的人，或者为此负责的人，都将被视为盗贼且判处死刑。”由此可见，《汉谟拉比法典》（ ）

- A. 具有阶级属性的法律
B. 蕴含公平正义精神
C. 司法的程序较为严密
D. 注重维护财产权益

12. 12—14 世纪，意大利成为西欧先进农耕方式的样板，农业机械的应用、新作物的种植、新耕作制度的实行和新的牲畜饲养方法出现，使得意大利开垦大量新的土地，扩大了自耕农的耕地面积。这一现象（ ）

- A. 巩固了封建农奴制度
B. 推动了西欧人口数量激增
C. 利于新生产关系发展
D. 加速了封建庄园制度瓦解

13. 16 世纪，威尼斯和热那亚的商人创立了银行。17 世纪初，阿姆斯特丹出现了粮食交易所。17 世纪后，伦敦的证券交易所成为国际证券交易的中心。为有效垄断对外贸易，英、法、荷等国建立起一种新型股份制贸易公司。这反映出（ ）

- A. 资本主义萌芽产生
B. 世界市场最终形成
C. 欧洲商业贸易发生重大变化
D. 财富涌入欧洲加速社会转型

14. 如表为 1870~1913 年间世界经济发展概况表。据此可知，这一时期（ ）

1870~1900 年	1870~1913 年		1870~1910 年	1900 年	1900 年
工业总产量	贸易总额	铁路线长度	船舶总吨位	石油总产量	钢总产量
增长 2.2 倍	增长 3 倍	增长 4 倍	增长 1 倍	增加到 2000 万吨	增加到 2830 万吨

- A. 工业革命继续深入开展
B. 欧美占据经济主导地位
C. 科学与技术结合更紧密
D. 资本主义进入垄断阶段

15. 17 世纪，“五月花号公约”为北美带来契约思想。18 世纪，伏尔泰在《哲学通信》中对英国自由的描绘、对法国政治黑暗的抨击，受到北美人的欢迎；孟德斯鸠的《论法的精神》引起北美思想家的重视；卢梭的《社会契约论》在北美相当流行。这些现象反映出（ ）

- A. 美国独立战争深受法国大革命影响
B. 启蒙思想促进美利坚民族意识觉醒
C. 英国民主思想随移民传入北美
D. 18 世纪北美人民脱离英国独立

16. 甘地出生在一个印度教家庭，他把印度教的仁爱、素食、不杀生的主张，同《圣经》《古兰经》中的仁爱思想相结合，提出用非暴力的手段就一定能够战胜一切恶，甚至是感化一切恶的行为和事物，逐渐形成了非暴力不合作理论。这反映印度（ ）

- A. 民族文化影响斗争策略
B. 有独特的独立斗争方式
C. 独立理论和独立运动相统一
D. 产生了独立觉醒的民族意识

二、非选择题（共 52 分）

17. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14 分）

材料一 殷人尊神，率民以事神，先鬼而后礼，先罚而后赏，尊而不亲。其民之敝，荡而不静，胜而无耻。

——摘编自《礼记·表記》

材料二 天视自我民视，天听自我民听。

——摘编自【西周】《尚书·泰誓》

材料三 政之所兴，在顺民心；政之所废，在逆民心。民恶忧劳，我佚乐之；民恶贫贱，我富贵之；民恶危坠，我存安之；民恶灭绝，我生育之。

——摘编自【春秋】《管子·牧民·四顺》

材料四 尽其心者，知其性也。知其性，则知天矣。存其心，养其性，所以事天也。

——摘编自【战国】《孟子·尽心上》

（1）根据材料一，概括商朝社会治理的表现。（2 分）

（2）综合上述材料，指出与商人相比，周代以来人们对“天人关系”认识的变化，并分析其原因。（8 分）

（3）综合上述材料，简析先秦思想的当代价值。（4 分）

18.阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料一（明清时期）在人口膨胀、耕地紧张、赋税繁重的背景下，江南农民只有通过调整种植结构来寻求出路。原来用以种植粮食的耕地，改种了棉花、桑树等经济作物；原先的副业—纺织业成了人们的主业；原来的重要粮食产区江南地区，开始在粮食上依赖湖广地区的供应。农业结构的调整和纺织业的兴起、粮食贸易的频繁，终于成就了江南工商业市镇的兴起。江南地区产业结构的变化，最集中地体现为棉纺织业和丝织业的发展，而棉纺织业和丝织业专业市镇也占江南市镇的绝大多数。在南方个别地方，出现“机户出资，机工出力，相依为命久已”的景象。

——摘编自卜宪群《中国通史》

材料二 中国的封建专制皇权则恰恰相反，实行的是“重农抑商”政策，统治者对世界形势懵然不知，当葡萄牙人进入澳门时，他们仍处之泰然，丝毫没有感到这是处于重大转折中的西方殖民力量伸入东方繁荣第一个触角。中国的私人海外贸易既然得不到政府的保护而未能充分发展，也就不能通过海外贸易而积累足够的货币资本，促进资本主义萌芽的成长。

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史·近代史编》

（1）根据材料一概括明清时期经济发展的新变化。（6分）

（2）根据材料二并结合所学，分析明清经济无法向近代转型的原因。（6分）

19.阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一 光绪二十七年（1901年），清政府颁发谕令，规定“乡会试头场试中国政治史事论五篇，二场试各国政治艺学策五道，三场试《四书》义二篇，《五经》义一篇”；“一切考试，凡《四书》《五经》义，均不准用八股文程式”。光绪三十一年，张之洞、袁世凯等上《会奏请立停科举推广学校折》后，科举制度被完全废止。

——摘编自钟伟春、李木洲《清末科举改制下的浙闽新变与现实省思》

材料二 1912年初，担任临时大总统的孙中山令内务部与法制局编纂审定官职试验章程草案，先后颁布了《文官考试委员官职令草案》《文官考试令草案》等法律条文，规定高等文官考试委员隶属于内阁总理，掌握高等文官之考试、任用等；文官考试分预试、正试两种，非预试合格者不得应正试；预试分两场，第一场为论文考试，第二场为口述考试，非经笔试合格者不得应口试等。

——摘编自经盛鸿《孙中山与中国文官制度的近代化》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括晚清政府在选拔人才方面的举措，并从政治、文化角度分析其原因。（8分）

（2）根据材料二并结合所学知识，分析南京临时政府出台文官考试法规的意义。（6分）

20. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料一 从二战后美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等国家的情况来看，它们逐渐接受了大量的来自亚洲、非洲、拉丁美洲等地区的移民，包括素质较高的技术移民、留学移民、投资移民等。与此同时，许多前殖民地国家和发展中国家的移民开始陆续迁往欧美。如果说西方的殖民主义曾经开启了全球化的大门，导致西方的种族和文明形成了全世界分布的态势，那二战后特别是冷战后出现了“逆向殖民”的趋势，前殖民地国家有色人种的较高出生率正推动这些地区的人口逐步向欧洲本土和北美、澳洲等地区迁徙，形成了一种新的移民文化分布。

——摘编自【美】苏珊·马丁《国际移民的演化趋势：百年回顾与展望》

材料二 二战中，澳大利亚遭受战争重创，人口增长和经济发展都受到限制，联邦政府深刻认识到了增加人口对于经济发展的重要性。1945年澳大利亚成立移民部，制订了大规模引进移民计划。战后初期，澳大利亚为了维护白人社会的统治地位，在接收移民时首先考虑的是其来源地，其次才是移民的技术水平等。20世纪70年代以来，来自欧洲的移民在全球移民中的份额逐渐下降，来自亚、非、拉的技术移民占全球移民的比例显著上升，到20世纪90年代初期，55%的技术移民来自亚洲。澳大利亚移民结构的多元化，影响文化发展，必将成为长期的基本发展趋势。

——摘编自张瑾《二战后三十年间澳大利亚技术移民结构与成因探析》

（1）根据材料一并结合所学知识，分析二战后“逆向殖民”趋势形成的原因。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，简析二战后澳大利亚移民的影响。（6分）